	教学课题
	§11.1.1二进制及其转化

	课型
	新授

	本课题课时数：2      本教时为第1 教时        

	教学目标：     

1、知识目标 

（1）熟悉数制的概念； 

（2）掌握二进制和十进制的相互转换； 

（3）了解计算机所采用二进制的原因。

2、能力目标 

（1）通过分析归纳总结，培养学生发现问题和解决问题的思维能力； 

（2）通过分组练习，培养学生的合作学习能力。 

3、情感目标 

（1）激发他们探索计算机奥秘的欲望； 

（2）通过小组合作、互评，增强团队协作精神。 

	教学重点、难点：

重点：为什么计算机要采用二进制表示信息；二进制与十进制之间的转换

难点：十进制转变为二进制

	教学准备：
计算机，投影，教案

	教学方法与手段：讲练结合法，启发式探究，黑板与多媒体结合

	教学过程：  教师活动
	学生活动
	设计意图
	信息化手段

	一、数制

（一）数制的概念

师：在黑板上写上“10”，回答这个数字是多少？

师：同学们，大家回想一下，我们最早学习的数字与运算法则是什么？

师：对，我们最开始学习的就是十以内的加法，之后是两位数的加法，在两位数加法的学习中，老师是不是经常会说，要注意逢十进一？也就是我们平常说的别忘了进位。像这样按进位的原则进行记数的方法叫做进位记数制。“进位记数制”简称为“数制”或“进制”。我们平时用的最多的就是十进制了，那么，大家想一下，还有没有其他的进制呢？比如说，小时、分钟、秒之间是怎么换算的？

师：那我们平时会不会说我做这件事情用了130分钟呢？我们一般会说，我花了两个小时零10分钟，也就是说逢六十进一，这就是60进制。由此也可以推断出，每一种数制的进位都遵循一个规则，那就是——逢N进1。

由此可以总结数制的概念就是：数制是用一组固定的数字和一套统一的规则来表示数目的方法。

（二）数制特点

1、使用一组固定的数字表示数值的大小；

如：十进制的表示数字是0、1、2、3、4、5、6、7、8、9。

2、统一的规则：逢N进一；

如：十进制逢十进一。

（三）数制的要素：基数和位权。

这里的N叫做基数。所谓“基数”就是指各种进位计数制中允许选用基本数码的个数，比如，十进制中用0——9来表示数值，一共有10个不同的字符，那么，10就是十进制的基数，表示逢十进一。则二进制的基数为二。

什么是位权？

师：下面我们再引入一个新概念——“位权”。大家看一下这个十进制数215

   215=2*102 +1* 101 +5*100
2的数量级为百—102  ；1的数量级为十—101 ；

5的数量级为个—100
其中102、101、100为权，每一位数字乘以其相应的权就是该位数的数值。

每个数码所表示的数值等于该数码乘以一个与数码所在位置相关的常数，这个常数叫做位权。其大小是以基数为底、数码所在位置的序号为指数的整数次幂。

这就叫做按权相加法。也就是让每一位上的数字字符乘以它所代表的权。

二、为什么计算机都采用二进制表示信息

（计算机就其本身来说是一个电器设备，为了能够快速存储、处理、传递信息，其内部采用了大量的电子元件，在这些电子元件中，电路的通和断、电压高低，这两种状态最容易实现，也最稳定、也最容易实现对电路本身的控制。我们将计算机所能表示这样的状态，用0，1来表示、即用二进制数表示计算机内部的所有运算和操作。
　　二进制数运算非常简单，计算机很容易实现，所以计算机内部都用二进制编码进行数据的传送和计算。）

三、数制转换 

大家都知道，计算机中采用的是二进制，但用计算机解决实际问题时对数值的输入输出通常使用十进制，这就有一个十进制向二进制转换或由二进制向十进制转换的过程。也就是说，在使用计算机进行数据处理时首先必须把输入的十进制数转换成计算机所能接受的二进制数；计算机在运行结束后，再把二进制数转换为人们所习惯的十进制数输出。

这种将数由一种数制转换成另一种数制称为数制间的转换。

下面我们结合实例来讲解一下。

1、二进制数转换成十进制数 

   把二进制数转换成十进制数就是用“按权相加法”，把二进制数首先写成加权系数展开式，然后按十进制加法规则求和。

例：把二进制数110.11转换成十进制数。

（1011.11）2=1*23+1*21+1*20+1*2-1+1*2-2=11.75

2、十进制数转换为二进制数

    大家看一下前面我们讲的按权相加法中，权的值在小数点左边和小数点右边是不一样的。所以，十进制数转换为二进制数时，整数和小数的转换方法也不同，一般我们先把十进制数的整数部分和小数部分分别转换后，再加以合并。我们先来讲一下转换的方法，再结合实例来看一下。

（1）十进制整数转换为二进制整数

十进制整数转换为二进制整数采用"除2取余，逆排序"法。具体做法是：用2去除十进制整数，可以得到一个商和余数；再用2去除商，又会得到一个商和余数，如此进行，直到商为零时为止，然后把所有余数按逆序排列，也就是把先得到的余数作为二进制数的低位有效位，后得到的余数作为二进制数的高位有效位，依次排列起来。这就是所谓“除2取余，逆序排列”。

例：将一个十进制数25转换为二进制数。




得到：

（25）10=（11001）2
（ 2）十进制小数转换为二进制小数

    十进制小数转换成二进制小数采用“乘2取整，顺排序”法。具体做法是：用2乘十进制小数，可以得到积，将积的整数部分取出，再用2乘余下的小数部分，又得到一个积，再将积的整数部分取出，如此进行，直到积中的小数部分为零，或者达到所要求的精度为止。然后把取出的整数部分按顺序排列起来，先取的整数作为二进制小数的高位有效位，后取的整数作为低位有效位。

例：将一个十进制数0.375转换为二进制数。

  



变式：将一个十进制数35.375转换为二进制数。
最后得到转换结果：(35.375)10=(100011.011)2 
（3）练习 5分钟
1、（1010101.1011）2=（   ）10
2、(105.625)10 =（    ）2 
（4）、计算机可以帮你转换数制：

 “开始”→“程序”→“附件”→“计算器”→“查看”→“科学型”

四、课堂小结

在计算机的专业学习中，二进制和数制转换是一个非常基础、非常重要的知识点。希望同学们都能记住计算机中所有的的信息是用二进制表示的，并且会将二进制和十进制熟练地转换过来。

五、布置作业 
1、将下列数字用按权相加法展开
(568.3)10 =      (101.1)2 =    

二进制数转换成十进制数 (101.1)2 

十进制转换成二进制(173.8125)10
	学生回答
生：0、1、2——9的数字，法则是加法……

师生共同分析，探究

学生思考，回答

生：一小时等于60分钟，一分钟等于60秒。 

通过老师的讲解，学生自主总结出经验规则。
学生分组讨论数字的特点，后总结。
教师给出概念，学生自主理解，并回答问题。
教师板书例题，学生模仿解题。

具体学习二进制的概念及运算。

以计算机代码形式出现，激发学生的兴趣，抓住学生的注意力。

给出二进制与十进制之间是可以进行相互转化的，创设问题，让学生思考。

学生思考并小组讨论，给出转换方法。

回忆小学部分的“竖除”方法。

教师板书步骤，学生学习，并掌握解题方法。

学生模仿。

学生学习。

教师板书步骤，学生学习，并掌握解题方法。

师：大家要好好记住这一点，整数部分是将所得的余数逆序排列，而小数部分则要将所提出来的积的整数按顺序排列。
学生练习。

学生独立思考，并解决。

学生总结今天学习的内容。

学生独立完成
	这个导入比较容易激发学生兴趣，能让学生很快进入信息技术的课堂氛围。

引导学生复习回顾旧知，为新知的探究打好基础。

从学生熟悉的十进制入手了解进制的基本概念，引申到生活中其他进制，让学生明白并不是只有十进制，再引申到本课内容：二进制

以具体实例引出概念及解题方法，更易学生理解并记忆解题步骤。
通过解决特殊问题，让学生经历知识和方法产生和发现过程，进而得出解决同类问题的一般方法，符合学生的认知结构特征。

通过对比的方式得出二进制的特点，给学生创新、想象的机会。

及时运用现学知识计算，既巩固所学，又学习新知识。

利用简单易懂的逻辑比较，结合学生自己得出的结论，让学生感悟出二进制对计算机内部运行的一个巨大优势：容易表示、节约设备。

回忆旧知，引出新知的学习。
具体步骤的板演，能够加深学生的印象，为学生做到“举一反三”做准备。
方法的给出，能够让学生清晰的认识到“怎样的题目，该如何解题”，不会出现有方法而不会使用的局面。
变式练习，学生强化新知

解决前期学习遗留的疑惑点，让学生的印象更加深刻。

 通过小结使学生理清本节知识的脉络和使用方法，培养了学生概括总结所学知识的能力。

巩固新知

强化练习
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得到：(0.375)10=(0.011)2
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